Grundwissen Mathematik Jahrgangsstufe 6

|l. Zahlen

Briiche
Mit Hilfe von Briichen lassen sich Bruchteile vom
Ganzen angeben.

Der Nenner gibt an, in wie viele gleich gro3e Teile

ein Ganzes zerlegt wird. é l
Der Zahler gibt an, wie viele von diesen gleichen 4 15
Teilen man nimmt.
1 7 L
Die positiven und die negativen Bruchzahlen bilden EEEEEEEEEEEEERERERRE auE T T RRRRRZA
mit der Zahl Null die Menge Q der rationalen -1 0 1 2
Zahlen.
°
Esgilt: N c Z < @
Briche mit Nenner 100 werden haufig als i = 17%
Prozentsatze geschrieben. 100
Briiche, bei denen der Zahler grofier als der Nenner 7 3
ist, lassen sich als gemischte Zahlen schreiben. Z = 11
GroRenvergleich von Briichen
Von zwei positiven Briichen mit gleichen 4 6
Nennern ist derjenige kleiner, der den kleineren 7 < 7
Zahler hat.
e _ 6 4
Wenn g < b ,danngilt b < —a . 2 2
7 7
Erweitern und Kiirzen von Briichen
Kiirzen bedeutet, Zahler und Nenner durch 20 20:4 5
dieselbe Zahl zu teilen. 36 % 36:4 9
Erweitern Dbedeutet, Zahler und Nenner mit 2 5 2.5 10
derselben Zahl zu multiplizieren. 5 = —5 = E

Beim Erweitern und Kirzen andert sich der Wert
eines Bruches nicht.
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Rechnen mit Briichen

Gleichnamige Briiche werden addiert 2 3 2+3 5
(subtrahiert), indem man den Zahler addiert 7+7 = 7 = 7
subtrahiert) und den Nenner beibehalt.
( ) 2 3 _2-3_ 1
7 7 7
Falls die Briche keinen gemeinsamen Nenner 3 1 Erweitern ¢ 5 11 1
haben, missen sie vorher durch Erweitern oder -+= = —4F == —==1—
Kiirzen gleichnamig gemacht  werden. 5 2 10 10 10 10
(Hauptnenner) 1§+£Kﬁr§ndesg+§ _ 17 _ 21
8 16 2. Bruchs 8 8 8 8
Briche werden multipliziert, indem man Zahler gi = Q Kirzen é
mal Zahler und Nenner mal Nenner rechnet. 3 10 3-10 5
Durch einen Bruch wird dividiert, indem man mit 2 9 2 10 20
dem Kehrbruch multipliziert. 310 = 3 9 = 57

Dezimalbriiche

Bei einem Dezimalbruch stehen auf der ersten 0.07402 7402 7 4 N 2
Stelle nach dem Komma die Zehntel, auf der > = =

zweiten die Hundertstel, auf der dritten die 100000 100 1000 ~ 100000
Tausendstel ...

Ein Dezimalbruch kann nach dem Komma eine sich 2,6454545... = 2,645
stédndig wiederholende Ziffer oder Ziffernfolge
besitzen, die man Periode nennt.

1

; i 1
Einen Bruch kann man als endlichen 2 . = 1:8 = 0,125

Dezimalbruch schreiben, wenn im Nenner des 23
vollstandig  geklrzten  Bruches  nur  die
Primfaktoren 2 und/oder 5 vorkommen.

1 _1

Briche lassen sich mit Hilfe der Division in = = 1:6 = 0,1666... = 0,16
Dezimalzahlen umwandeln. 2:3 6
Rechnen mit Dezimalbriichen
Dezimalzahlen werden addiert (subtrahiert) wie 8,405 8,405
nat[]rliphe Zahlen. Man schreibt sie so +12,0293 - 12,0293
untereinander, dass Komma unter Komma steht, T50.4343 T.3.6243
und rechnet stellenweise. > e
Dezimalzahlen werden multipliziert, indem man

erst ohne Ricksicht auf die Kommas multipliziert 2,1-047

und dann im Ergebnis das Komma so setzt, dass 84

dieses genau so viele Nachkommastellen hat wie 147

die Faktoren zusammen. W

Durch eine Dezimalzahl wird dividiert, indem man
im Divisor und Dividend das Komma so weit nach 18,473 : 2,03 = 1847,3:203 = 9,1
rechts verschiebt, bis der Divisor eine ganze Zahl _1827
ist. Beim Dividieren wird dann beim Uberschreiten A

des Kommas im Dividenden im Ergebnis das 203
Komma gesetzt. -203
0
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Il. Funktionen

Prozentrechnung

Bei Aussage mit Prozent spielen immer drei

Jahrgangsstufe 6

Grolen eine Rolle: 25% von 40 sind 10
Ein Prozentsatz vom Grundwert ist der Prozentwert. Prozentsatz Grundwert Prozentwert
Es gelten folgende Zusammenhange:
Prozentwert 10
Prozentsatz =——— PS = — = 25%
Grundwert PW 40 °
Prozentwert 10 10
Grundwert =———— k GW = = —— = 40
Prozentsatz PS G 25% 0,25

Prozentwert = Prozentsatz - Grundwert

Schlussrechnung
Beim Dreisatz wird ein Zusammenhang zwischen
verschiedenen GroRen gebildet.

Von der ersten Zeile auf die zweite Zeile und von
der zweiten Zeile auf die dritte Zeile wird auf
beiden Seiten die selbe Rechnung durchgefihrt.

1. Zeile ,das weil} ich®
2. Zeile Zwischenschritt

3. Zeile Ergebnis

Diagramme
Es gibt verschiedene Arten Anteile in Schaubildern
— Diagrammen — zu veranschaulichen.

Kreisdiagramme

360°=100 %

Saulendiagramme  Gesamtlinge =100 %

Streifendiagramme  Gesamtlinge =100 %

PW = 25%-40 = 0,25-40 = 10

Fir 3€ bekommt man 600g. Wie teuer sind 800g?

8% 20 % 28 % 44 %
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lll. Stochastik

Zufallsexperiment
- Die Ergebnisse treten zufallig auf.
- Das Experiment ist beliebig oft wiederholbar.

- Alle moglichen Ergebnisse sind von Anfang an
bekannt.

Relative Haufigkeit
Der Bruchteil der Zufallsexperimente, bei dem das
betrachtete Ergebnis auftritt.

Wird das Experiment n-mal durchgefuhrt und ist ein
bestimmtes Ergebnis k-mal eingetreten, dann ist
die relative Haufigkeit dieses Ergebnisses der

Bruchteil E
n
Vorhersagen

Wird ein Zufallsexperiment sehr oft wiederholt, so
stabilisieren sich die relativen Haufigkeiten der
einzelnen Ergebnisse (empirisches Gesetz der
groBen Zahlen).

Bei einer kleinen Anzahl von Wiederholungen sind
keine verlasslichen Aussagen maglich.

Vierfeldertafel

- Verwendbar bei Zufallsexperimenten mit zwei
Eigenschaften, die jeweils entweder eintreten
oder nicht.

- Jedes Feld steht fiir eine der vier Kombinations-
moglichkeiten der Eigenschaften.

- Die Summe der vier in den Feldern aufgefihrten
relativen Haufigkeiten ergibt 1 bzw. 100%
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Sechsen: 16
Wiirfe: 100
Relative Haufigkeit der Sechs:
16
— = 16%
100 °

Relative Haufigkeit der Zahl 6 bei 100.000.000

1
Waiirfen eines Wiirfels ist nahe bei 0,1666...=g

nicht

gerade ———
grofer 2 2 2
100 100
nicht & i
grofler 2 100 100
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IV. Geometrie

Flacheninhalte

1
Dreiecksflache = 5 mal Grundseite mal Héhe
h h
Die Hohe kann dabei auch aul3erhalb des
Dreiecksliegen. ' :
Den Flacheninhalt geradlinig begrenzter Figuren —
kann man durch Zerlegen oder Erganzen

bestimmen.

[sj<}
[j]

Volumen
Die GroRRe des Raumes, den ein Korper einschliel3t,
nennt man Rauminhalt oder Volumen.

Der Rauminhalt wird durch Vergleich (bzw. Auffiillen)
mit Einheitswiirfeln bestimmit.

Die Volumeneinheiten sind:
TmMmMmi<ticecm*<1dm*<1m?

Die Umrechnungszahl zwischen zwei benachbarten
Volumeneinheiten ist immer 1000. 17 cm? = 17000 mm?
17
Besondere Einheiten: 17em® = m6m3 =0,017 dm’
1dm3=11(1 Liter)
1 cm?® =1 ml (1 Milliliter) B 3 3 5
100 1 = 1 hl (1 Hektoliter) 0.51=0,5dm" =0,5-1000cm" = 500cm

Volumen von Quader und Wiirfel

Das Volumen des Quaders ist das Produkt aus

Lange, Breite und Hohe. h s

Quader Wiirfel
Das Volumen des Wiirfels ist die dritte Potenz b 4
seiner Kantenléange. 1 S
VQ:J-b-h Viv =5
I.1m
1.5m
2m

V=2m-1.5m-LLlm= 3,3\m3
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